

4月23日在世界文学史上是一个富有象征意义的日子。在1616年的这一天,有三位文学巨匠——塞万提斯、莎士比亚和秘鲁作家加尔西拉索——离开了人世。此外,这个日期还是多名作家诞辰或逝世纪念日,如法国作家莫里斯·德鲁昂、冰岛诺贝尔文学奖获得者拉克斯内斯、哥伦比亚小说家曼努埃尔·梅希亚·巴列霍等。因此,1995年在巴黎召开的联合国教科文组织大会很自然地选择在这一天号召全世界向书籍与作家致敬,以鼓励人们,特别是年轻人,去寻求阅读的乐趣,永远尊重那些作家为推动人类社会文化进步而做出的不可磨灭的贡献。1995年以来,每年的4月23日,世界各国都会举办各种各样的宣传与庆祝活动,共同纪念这一不寻常的日子。

联合国教科文组织2001年在“世界读书日”的框架下发起了“世界图书首都计划”,并宣布西班牙马德里为2001年度“世界图书首都”。此后,每年都有一座城市被联合国教科文组织授予“世界图书首都”的称号。2009年世界图书与版权日将世界图书首都定在了黎巴嫩首都贝鲁特,主题为阅读对素质教育发展的重要作用,以及出版与人权的联系。今年,为了庆祝第14届世界图书与版权日,联合国教科文组织总部及其在各国的分支与各国民校、图书馆、政府、非政府组织以及作家、出版商、教师等社会群体携手,以促进教育和版权事业的发展为宗旨,开展了丰富的文化活动。

4月23日当天,在位于法国巴黎的联合国教科文组织总部,开展了一系列庆祝活动,包括“大阅读”(Big Read)活动和学者研讨会,以及贝鲁特世界图书首都正式设立仪式,吸引了众多作家、艺术家和阅读爱好者们参与。

同时,全球各地也在举办多姿多彩的庆祝活动,令人目不暇接。

## 英国与爱尔兰:一步当先

在以读书为风尚的英国和爱尔兰,与往年一样,世界图书与版权日的庆祝活动早已于3月5日开始。学校、图书馆、书店举办了许多庆祝活动,其中包括故事人物模仿大赛、午间故事时间、各类型的书展等。据悉,教育机构和书店向学生共发送了1300万图书代用券,让他们到图书日成员书店换取自己喜欢的书。

## 黎巴嫩:齐聚“图书之都”

中东地区流传着这样一种说法:“埃及人著书,黎巴嫩人出书,伊拉克人读书。”贝鲁特是阿拉伯世界公认的“印刷工厂”。与阿拉伯其他地方不同的是,贝鲁特没有严苛的新闻审核制度,言论自由备受推崇。自由宽松的环境孕育了一大批艺术家。并且,战争的阴影重塑了一代青年

艺术家,他们试图用一种全新的独特视角探寻和发现时代的内核。特别值得一提的是,数十年的内战中贝鲁特本土涌现了许多优秀的女性作家。她们用笔唤醒了沉睡的女性主义,改变了阿拉伯战争文学的格局。

4月份,贝鲁特“2009世界图书首都”活动拉开帷幕,开展了一系列活动,其中包括重印在战争中付之一炬的130部名家名作,举行各国图书展,以法领馆组织的“写信

给贝鲁特”约稿活动开展。此外,还邀请到了外国作家以多视角多层次解读文化。德国和墨西哥的诗人、法国的小说家、意大利和埃及的出版商、西班牙的设计师、瑞士的插画家以及来自阿尔及利亚、摩洛哥、叙利亚、突尼斯和阿拉伯联合酋长国的书商都在4月齐聚贝鲁特,触摸文化的脉搏,讨论世界文化的走向。贝鲁特还鼓励出版商关注青年文学,联合学校提高在读学生的阅读品位和质量。

## 周末,我们共同朗读世界名著 ——全国妇联举办家庭阅读日活动

汪融 文/摄影

2009年4月25日周六下午,一场别开生面的“家庭阅读日”活动在北京好苑建国酒店举行,全国妇联副主席、书记处书记洪天慧与来自北京的嘉宾和部分家庭,在共同朗读世界经典名著的过程中,享受读书带来的温馨时光。这是由全国妇联组织的世界图书与版权日系列活动之一家庭读书日活动。

中央电视台新闻主播郎永淳,北京电视台节目主持人春妮,著名作家梁晓声、王海翎等分别朗读了海明威的小说《老人与海》的片段,中央电视台节目主持人

刘纯燕和女儿王逸宸等来自六个家庭的家长和孩子分别朗读了安徒生童话《卖火柴的小女孩》、《皇帝的新衣》等世界经典童话故事。

在活动现场,全国妇联向全国广大妇女和家庭发出“享受阅读乐趣,共创学习型家庭”的倡议书,倡议每个家庭确立每天半小时到一小时的全家读书时间,每年选择精读3本,泛读10本好书,鼓励广大妇女参与到全民阅读活动中来,影响和带动子女、家庭培养阅读兴趣、养成阅读习惯。

活动现场参与者共同阅读,大家交流阅读经验,讨论阅读感受。

## 墨西哥: 比索对美元贬值促旅游兴旺

墨西哥正依靠比索对美元疲软的机会和地上接近美国的有利条件,吸引受到经济衰退冲击的美国游客,刺激其旅游业——这是其主要外汇收入来源。

### 经济衰退中的亮点

墨西哥有足够的阳光和美丽的海滩,并且其货币比索正在贬值。墨西哥的旅游官员说,在2008年,他们发现3%以上游客的旅游开支增加4%以上。甚至在发生全球经济危机的情况下,大量游客依然涌向墨西哥的海滩和用鹅卵石铺设的街道。并且,不像世界上的大多数旅游国家,墨西哥今年的旅游业状况与去年相比,不会有大的差异。

### 加大促销活动的力度

墨西哥希望利用旅游业渡过全球经济危机。它开展了大规模的宣传活动;在太平洋海岸的锡纳罗亚州(Sinaloa)投资75亿美元,建设一个旅游度假地,并且加强在中国、俄罗斯和印度等地的促销活动。因为这些地区的居民的收入正在快速增长。

坎昆酒店协会的主席杰塞斯·阿尔曼格说,墨西哥已经吸引了更多的北美游客,而在一般情况下,他们是去加勒比旅游胜地。“我们与牙买加和多米尼加共和国争夺游客,我们敢说,我们正在赢得今年的这场战役。”

(郎培淳 编译)

# 全世界一起读书

| 各国庆祝世界图书与版权日

(张茜 编译整理)

## 西班牙:“图书之夜”

西班牙是世界图书与版权日的发源地。该节日最早起源于西班牙东北部的加泰罗尼亚地区,自中世纪以来,那里的人们一直保持着庆祝圣乔治节(即读书节)的传统,传说中,勇士圣乔治屠龙救公主,并获得了回赠——一本象征着知识与力量的书。于是,节日当天,男人们会向心仪的女性送玫瑰花,而女性们会送书作为回馈。并且,读者们每买一本书,就能得到一支玫瑰作为赠品,于是,在那里,世界图书与版权日也叫做“图书与玫瑰日”。

4月23日,西班牙首都马德里也举行了丰富多彩的活动以庆祝这一节日。马德里市政府专门为此举办了“图书之夜”活动,有近200家当地的图书馆、书店、发行单位及当地著名作家、艺术家走上街头,为“图书之夜”活动作宣传。主要干道都举行了盛大的折价售书活动,许多发行商将大量的图书直接拉到街道上,以书摊形式向行人发售图书。据悉,当天西班牙境内所有书店的图书至少降价10%左右,直至午夜时分,爱书的人们仍然在街头徜徉。

## 澳大利亚:“自由之典范”

为了庆祝墨尔本成为联合国教科文组织文化城,澳大利亚维多利亚国家图书馆于4月24日举办了一场名为“自由之典范:维多利亚州的书著与写作”的大型展览,展出了维多利亚州丰富多彩的文学文化,突出其独一无二的自由精神。展览追溯了维多利亚州文学的发展历程,从土著人的故事说到殖民地时期的古典文学,再到活跃的现代文学,其中贯穿了维多利亚州的历史述说,以及那些为墨尔本带来辉煌的人物和事件。该展览展出了许多引人入胜的珍贵书籍、原始手稿、文件、照片和艺术作品,这些展品除了维多利亚国家图书馆的收藏品之外,还征集了全国范围内的大量私人藏品。

据悉,该展览一直延续到10月25日,展出期间,图书馆还安排了一系列活动,如艺术家研讨会、文学报告会、酒会、名著电影放映、音乐会等,吸引文学爱好者广泛参与。

## 阿姆斯特丹展出失物艺术品

神奇不奇,有一位艺术家创作出一部“Vindhek”概念艺术品,近日正在阿姆斯特丹展出。“Vindhek”原意为“失物找寻栏”。该“作品”由几片铁栅栏和一个咨询亭组成,铁栅栏上挂着从阿姆斯特丹各处捡到的遗失物。据创作者安纳马里克·韦伯说,这一创作基于一些人性的普遍价值:诚实、尊重、互相关爱的艺术。

这一作品在阿姆斯特丹的几处最显眼的居民区展出,原料

## 印度雅却舞蹈艺术节展新颜

作为国际舞蹈节庆祝活动的一部分,印度第七届雅却舞蹈艺术节于4月28日至29日举行。这次舞蹈艺术节的特点是传统舞蹈和现代舞蹈的完美结合。

**贴士:** 现代社会的发展缩短了人们之间的地理距离,却增加了人们之间的心理距离,而艺术却可以起到桥梁的作用。像“Vindhek”这样的艺术品就是如此,展现人性中友好的一面,诚实、尊重和关爱。谁说艺术离生活越来越远,类似这样的艺术创造就很贴近我们的生活,值得借鉴。

## 英国:艺术品和古董成投资新宠

英国皇家特许测量师协会日前的一项调查显示,面对当前的金融危机,越来越多的人开始将存在银行里的钱投向艺术品市场,以求得稳中有升的收益。

据调查显示,今年前3个月艺术品和古董投资市场出现“戏剧性好转”,油画、水彩画、珠宝和银器等艺术品的价格一路看涨,一些价格在5000英镑以下的艺术品最受投资者青睐。

专家分析,这与银行储蓄利率降低、股票市场疲软和英镑贬值不无关系。不过,并非所有艺术品都能引起投资者的兴趣,钟表和现代艺术品就不在其列。

皇家特许测量师协会的发

## 美联航推出8888元芝加哥自由行

美联航日前发布消息,从6月1日起,美联航针对中国市场推出为期一个月的优惠活动。北京出发的游客只需花8888元,就可以享受到往返机票和三晚酒店住宿的芝加哥自由行。

据悉,美联航此次针对中国三个地区的游客推出芝加哥自由行。从北京和上海出发的旅客,芝加哥自由行的价格为8888元起,从广州出发的游客,价格为7888元起。广州地区的游客如果在5月20日之前预订,可以享受到6888元的价格。

据介绍,6月份是前往美国旅游的旺季,仅往返机票价格就在1万元以上。此次美联航推出

(消息均据新华社)



活动现场,中央电视台主持人刘纯燕正和女儿一起聆听《老人与海》的朗读。

## 畅游迪拜

邓海平

一半,所以很多人都买大车开,毫不吝惜油费。的士也只需3.5元起步,每跳一次表5毛钱。不过,由于夏季气温奇高,迪拜的车对空调系统要求很高,据说制冷好的日本车最受欢迎。

### 外国人的“天堂”

就伊斯兰国家来说,迪拜简直是开放的天堂。当然,这种开放只是针对外国人。

在迪拜城里有一些公共海滩,到处是欧美人穿着吊带、短裙和泳衣,袒胸露腿,尽情地享受海滩和日光浴,并没人干涉。不过,当地人是不被允许这么做的,导游海伦甚至告诉我们,当地人若跑来晒太阳,甚至可能会被关进监狱。

于是,迪拜的海滩也就顺理成章地被欧美人鸠占鹊巢。由于中东日照强烈,同时又有干净漂亮的海水,细细的沙滩洁白无瑕,映照得海水都有些透白,天特别高特别蓝,这一切非常符合欧美人的心意。据说很多欧洲人来迪拜,都只是来晒太阳,别无他事。

### 让人醉倒的沙漠海

从迪拜城驱车大约40分钟,就会随高速公路盘旋入沙漠区。沙漠可是迪拜的宝藏,迪拜人开发了许多颇受世界各地游客欢迎的沙漠旅游项目,其中最出名的就是沙漠四驱车探险、骑骆驼和

沙漠里天然的动植物包围,完全是一个天然所在——我们一路上就看见好几只羚羊。而酒店也修建了奢华的设施,每间房都配备一个小的游泳池,Spa,桑拿、美食一样不少,真佩服能在沙漠里建起这样的豪华酒店。

使我惊奇的是,躺在躺椅上,对着一望无际的沙漠,这景象居然比面对大海还要壮丽。迪拜的沙非常细腻,并泛出淡淡的白色,越发显得无比圣洁。要不是同伴提醒要看,真要醉倒在这沙漠海了。

### “阿拉伯”式的黄金市场

传统的露天街市在迪拜比比皆是,而最值得一去的,就是黄金市场和香料市场,它们带有最浓烈

的本地女子也举目皆是。她们大都挽着昂贵的手袋,身上散发着香气,手里提着刚刚斩获的一线品牌的购物袋。最令人羡慕的是,她们中不少都和丈夫手牵着手,甜蜜地逛到深夜。

### 棕榈岛

到了迪拜,怎么也要到棕榈岛上转一转。必去的还有位于朱美拉棕榈岛上的全球最豪华酒店“亚特兰蒂斯”。如果不进水族馆,参观是免费的。

### 阿拉伯面饼

阿拉伯餐也包括开胃菜、汤、沙拉、烧烤、甜点等,丰富得很。迪拜人最常吃的食物是阿拉伯烤肉和甜品,而无论高档酒店还是普通食肆,少不了的主食就是薄薄的阿拉伯面饼,就连阿航的飞机上也是必备。这种饼没有油,倒有一种耐嚼的面香。

此外,虽然穆斯林国家禁止饮酒,但迪拜是个例外,由于国际化程度高,不少酒店都设有情调很棒的酒吧,酒的品种多得超乎你的想象。